



镜头里的「泉湖二月八」



这一传承 600 年的农耕文化盛宴已被列为省级非物质文化遗产保护名录



春分时节 “赶分社”

这一习俗相传由明清时期延续至今,已成衡东县草市镇的特色



■文/通讯员 袁骏
图/通讯员 肖亚辉

本报讯 3月20日上午,记者驱车前往泉湖镇。离该镇还有几公里,车辆就排成长龙,只能走走停停、缓慢移动,感觉比以前举办“二月八农耕文化节”车流还多。打听得知,原来,去年因疫情防控停办“二月八”,今年人流有了极大增长。

终于赶到了镇里,记者看到赶集人流熙熙攘攘,热闹非凡。正像以前一个节目中说的那样:蓑衣被人穿、长凳被人扛、撮箕被人用、筐箩被人拎、犁弯被人笑……现场买卖各种各样的都有,有人抱着凳子、有人拿着树苗、有人提着簸箕,还有人扛着刚买的木楼梯艰难地在人流中穿行,大人小孩,老老少少,个个喜笑颜开。天气也给力,没有下雨。人流中不时可以见到扛着“长枪短炮”的摄影师。他们手举相机,正在抓取一个个精彩的瞬间,记录这一农耕文化盛宴。

相传,元末明初,衡阳连年干旱、民不聊生。天上神仙寿佛爷路过心生怜悯,在泉湖施法降雨、普救众生。衡阳百姓为了感恩,修筑寿佛爷庙,在寿佛爷生日、也就是农历二月初八,拜谢寿佛爷,祈求风调雨顺、国泰民安。至今传承600年的“泉湖二月八”民俗文化品牌,现已被列为省级非物质文化遗产保护名录。



声此起彼伏,筐、篓、簸箕、扁担、锄头等农具堆积如山,很多都是当地流传下的传统手工艺。铁匠、木匠、篾匠、织匠……九工十八匠走上了街头,不小心肩头碰到一个,都可能“身怀绝技”,“赶分社”的村民、商家把小小的草市镇挤得水泄不通,预示着今年的农忙时节已经到来。

如果说大宗交易,肯定是一“牛市”了。在附近的一座松树林里,大大小小的耕牛拴在树上任由选择。卖牛人、买牛人三五成群,围着一头牛品头论足,各抒己见,一头牛的成交价动辄几千上万,可以说是整个“赶分社”里最贵的商品了。牛是传家宝,农家是非常重视的,在交易中,双方有一种叫“手语”的暗语,大家都不说话,而是手握着手在袖子底下打手势,最关键的是谈价格,为什么不说话而是打“手语”?用现在的话说,这涉及到“商业机密”,还有一个原因据说是牛的主人不想让牛当面见到主人要把它卖出去,场景分外有趣。

“赶分社”是一年美好期盼的开始,这种期盼从集市的买卖开始,一直延伸到了老街尽头的灵山庙。据悉,为了确保今年的“赶分社”顺利开展,草市镇党委、政府提前进行了安排部署,要求全体机关干部职工全员上岗,采取流动巡逻与定点执勤的方式进行安全巡查与引导,以确保“赶分社”期间社会大局整体稳定,水路、陆路交通安全,市场交易公平、公正。